Подвиг казахстанского миротворческого батальона.
Дополнительный материал для проведения занятий раздела «Вооруженные Силы республики Казахстан на страже Родины», бесед, лекций и информирования в группах КГКП «ЭСТК». Исин А. Е. Павлодарская область.
В мирное время, с 1993 по 2001 год, наша страна потеряла 54 бойца убитыми и без вести пропавшими. Молодые ребята героически погибли, охраняя внешние рубежи СНГ на таджикско-афганской границе и за независимость Таджикистана. О том, что казахстанцы принимали активное участие в боевых действиях в соседней республике, мало кто знает. Да и о той гражданской войне даже в Таджикистане вспоминают с неохотой. Всего за указанный период здесь прошли службу и участвовали в боевых действиях около 14 тысяч граждан нашей страны. В ходе столкновений с вооруженными группами нарушителей границы, в результате бандитских нападений на заставы, терактов и диверсий в составе казахстанского контингента были убитые, раненые и пропавшие без вести. Каково было ветеранам этой войны, никто особо не задумывался. Да и ветеранами их не считали. Хотя казахстанские ребята погибали и получали ранения в горах Памира в течение семи лет.
Среди всех горячих точек СНГ Таджикистан по степени обострения противоречий этнического и религиозного характера, пожалуй, занимал первое место. Решение о совместной охране южных границ Содружества и стабилизации обстановки было принято главами России, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана в январе 1993 года. В состав коллективных миротворческих сил вошли 500 казахстанцев - отдельный сводный стрелковый батальон был сформирован из военнослужащих Пограничной службы КНБ, Министерства обороны и Внутренних войск МВД РК. Первым миротворцам из Казахстана досталось самое сложное - Памирское направление, через которое беспрепятственно шел поток оружия и наркотиков, просачивались бандформирования. Сводный казахстанский батальон находился в Горном Бадахшане и выполнял боевую задачу по охране таджико-афганской границы в кризисный период после начала Гражданской войны в Таджкистане. Совместно с казахстанским батальоном, на смежных участках сходные задачи решали узбекский и киргизский батальоны. Первоначально осенью 1992 в Таджикистан отправили один десантно-штурмовой батальон без техники в количестве 300 бойцов от 35-й отдельной гвардейской десантно-штурмовой бригады, дислоцированной в г. Капчагай. С весны 1993 на основании Постановления Верховного Совета Республики Казахстан от 15 апреля 1993 года и Постановления Кабинета Министров Республики Казахстан от 30 апреля 1993 года сформировали Отдельный сводный стрелковый батальон из 3-х стрелковых рот без штатной авто- и бронетехники от трёх силовых ведомств. Было принято в Таджикистан отправлять сводный стрелковый батальон сроком на 3 месяца - попеременно одну сводную роту от 68-й мотострелковой дивизии из Сарыозека или от управления погранвойск, одну роту от 35-й огдшбр и одну роту от полка оперативного назначения внутренних войск из Шымкента. В дальнейшем организационная структура Отдельного сводного стрелкового батальона Республики Казахстан была изменена и приобрела следующий вид: две роты от пограничных войск (по одному взводу от каждого пограничного отряда), две роты от Сухопутных войск ВС РК (по одной роте от 68-й мотострелковой дивизии и от 210-го гвардейского окружного учебного центра) и одна рота от внутренних войск МВД. Управление и штаб батальона, как правило, комплектовались офицерами пограничных войск.
Как только Таджикистан обрел независимость ситуация в регионе осложнилась сразу же. В конце 1991 года первые выборы президента выиграл кандидат от коммунистов, т.е. правящей группы и де факто "ленинабадцев", Рахмон Набиев. Это не понравилось "кулябцам", "памирцам" и прочим оппозиционным группировкам. С 1992 года начались массовые митинги, которые плавно переросли в вооруженную конфронтацию. Местные исламисты нашли общий язык с афганскими, и началась гражданская война, которая к 1994 году охватила почти всю страну. Ни Россия, ни Казахстан не могли допустить, чтобы афганские моджахеды, подавив сопротивление таджикской армии, приблизились к границам наших стран.
В этом году в истории нашего народа и ее Вооруженных Сил еще одной знаменательной дате исполнится 20 лет. Эта дата навсегда останется одной из печальных страниц в истории казахстанской армии. 7 апреля 1995 года в Пшихаврском ущелье попала в засаду и приняла неравный бой седьмая сводная рота Внутренних войск Казахстана. В этом бою 17 человек погибли и 33 получили ранения. Рота подверглась прицельному обстрелу моджахедов со стороны Афганистана, когда колонна следовала между пятой и шестой пограничными заставами. Моджахеды действовали в основном скрытно, из засады и зачастую успешно. Засада была организована грамотно. Наших ребят с высотки атаковали 40 боевиков с автоматами, пулеметами и гранатометами. Еще 15 моджахедов сумели зайти с тыла. Активно использовались снайперы. Уже в первые пятнадцать минут боя из строя вышли 13 бойцов и все командиры. Но в этом тяжелейшем пятичасовом бою бандиты все же потерпели поражение. Подоспевшее подкрепление практически полностью разгромило этот отряд боевиков. Живыми ушли единицы.
[bookmark: _GoBack]Теперь на месте этого боя в горах Памира установлена мемориальная доска, напоминающая о том, что здесь 14 лет назад погибли 17 парней из казахстанского батальона внутренних войск.
В декабре 2007 года в парке города Душанбе был установлен памятный мемориал воинам-казахстанцам, погибшим при охране таджикско-афганской границы. На открытии монумента в составе казахстанской делегации участвовали представители командования внутренних войск и родители погибших воинов. Выступая на его открытии, начальник Генерального штаба Вооруженных сил Таджикистана, генерал-лейтенант Равил Надиров, с благодарностью сказал, что таджикский народ никогда не забудет казахстанских воинов, сложивших свои головы при защите государственной границы Таджикистана.
- Можно было уехать, но я остался, - вспоминает майор Ахметов. - Второй взвод, в котором я был заместителем командира, потерял шестерых бойцов. Погибли мальчишки 18-19 лет. Конечно, это было шоком для всех. И я считал, что после случившегося не имею морального права оставлять подразделение. Ведь сложно тогда было всем. 
Тогда в тяжелом пятичасовом бою Марат Ахметов отличился – ему пришлось взять на себя руководство боем. Несмотря на полученную в сражении контузию, он продолжил службу в составе сводной роты, пока в июне 1995 года ее не вывели из Таджикистана. За проявленное мужество в том тяжелом бою старший сержант Ахметов был награжден российскими медалями "За службу в Таджикистане" и "За отличие в воинской службе" II степени. Родина же отметила героя орденом "Айбын" II степени. Высокую награду, вручаемую за отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского и служебного долга, прапорщик Ахметов получил в декабре 1996-го. Сегодня Марат Ахметов служит офицером регионального управления береговой охраны пограничной службы КНБ.
Алибек Шамшадинов из г. Кульсары Атырауской области служил пулеметчиком в составе оперативного полка внутренних войск №5485 в Халайхумском районе таджикско-афганской границы. Ему никогда не забыть бой 2 декабря 1996 года: - Примерно в 22 часа «духи» начали обстреливать через реку Пяндж позиции миротворцев. Нас всех подняли по тревоге. Я бежал с ручным пулемётом и боеприпасами к окопам и сорвался со скалы вниз. Потерял сознание. Очнулся в госпитале …». Алибек награжден медалями «10 лет вывода войск с таджикско-афганской границы», «20 лет Вооружённым силам РК» «Ветеран государственной границы РК». Этот солдат с гордостью вспоминает момент, когда одну из наград ему вручал Халык Кахарманы, генерал-лейтенант Бахытжан Ертаев. 
- «"Лучше гор могут быть только горы", - сказано в песне у Владимира Высоцкого. Сомнительно, что так же думают те, кто участвовал в боевых действиях в Таджикистане. Это не просто горная страна, - вспоминал Мурат Мухамеджанов. - Там горы - это 93% территории. И боевые действия в таких условиях совершенно особые. Кто выше, тот и победил. Поэтому каждый и старался забраться выше. Зачастую войны российского контингента и казбата по нескольку раз отбивали высоты. Днем выбивали моджахедов с вершины, ночью приходилось уступать. Афганцы, которые помогали таджикским исламистам, уже имели огромный опыт ведения войны в условиях горной местности. Поэтому приходилось нелегко». Сегодня Мурат Мухамеджанов является Председателем «Союз ветеранов боевых действий на таджикско-афганской границе». А в Таджикистан молодой 24-летний лейтенант Мурат Мухамеджанов попал неожиданно. Он проходил службу в Капшагае, когда его вызвал командир, полковник Еламанов, и объявил: "Тебе сутки на сборы, Мурат. Отправляешься в зону боевых действий". Для офицера приказ есть приказ и в составе десантно-штурмовой роты Мурат отправился на войну. Тогда отец сказал напутственное слово: "Служи честно, сынок, чтобы я мог тобой гордиться!". 
Недавно воины-казбатовцы впервые официально отметили свой праздник - 10-летие вывода казбата из Таджикистана.
В России 1 января 2012 года были внесены дополнения и изменения в закон «О ветеранах», которыми предусмотрены льготы для участников боев на таджикско-афганской границе в сентябре-ноябре 1992 года, а также с февраля 1993 года по декабрь 1997 года». Казахстанцы - участники боевых действий на таджикско-афганской границе попросили президента страны приравнять их к ветеранам Великой Отечественной войны.  
- У нас много военнослужащих - раненых, обожженных, состоящих на учёте в психоневрологических диспансерах. Мы надеемся на соответствующую медицинскую помощь, решение жилищных проблем, – говорит М. Мухамеджанов. – Надеемся, что наши ветераны будут включены в список, предусмотренный статьёй 6 Закона РК «О льготах и социальной защите участников, инвалидов Великой Отечественной войны и лиц, приравненных к ним», куда входят участники Великой Отечественной войны, войны-«афганцы» и ликвидаторы последствий аварии на Чернобыльской АЭС.  
- Я, как боевой командир и как отец, понимаю горе матерей, отцов и близких, великую боль утраты дорогих и любимых сыновей и братьев. Эта боль остается в наших сердцах, так же как и гордость за них. Низкий вам поклон, дорогие матери, за воспитание настоящих героев, до конца исполнивших свой долг перед Отечеством, - обратился заместитель председателя Союза ветеранов афганской войны и локальных конфликтов РК Аскар Шимпеев к родственникам погибших.  
Восьмого февраля 2001 года было принято решение о выводе коллективных миротворческих сил из Таджикистана. И до сих пор героев находят награды за их подвиг.
