Легион Кондор.
Дополнительный материал для проведения информирования, бесед и классных часов, посвященных 70-летию Великой Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.                                                                                                  Исин А. Е. КГКП «ЭСТК». Павлодарская область.
[bookmark: _GoBack]Добровольческая германская военно-авиационная часть; соединение военной авиации нацистской Германии; подразделение Люфтваффе, которое было отправлено для поддержки в испанской гражданской войне националистов Франсиско Франко. Легион состоял из четырёх эскадрилий бомбардировщиков и четырёх эскадрилий истребителей. Также в состав легиона входили отряды противовоздушной и противотанковой защиты. Численность германского легиона «Кондор» составляла около 5,5 тысяч военнослужащих. Легион, действовавший в Испании с октября 1936 года, состоял из бомбардировочного полка, истребительного полка, разведывательной эскадрильи, батальона зенитной артиллерии, батальона связи, транспортного батальона и батальона снабжения. Число самолётов в легионе не превышало одновременно 150. Танковое подразделение легиона имело на вооружении 180 PzKpfw I - лёгких танков, вооружённых спаренным пулемётом. 
Первые немецкие самолёты начали испанскую кампанию ещё в начале августа 1936 года, когда они помогали перевозить солдат Франко из Марокко в Испанию. На протяжении следующих месяцев немецкая военная помощь быстро увеличивалась. 3 ноября 1936 года эти подразделения были официально объединены в Легион Кондор под командованием генерал-майора Шперрле, начальником штаба стал оберст-лейтенант фон Рихтхофен. Легион имел в своём составе около 100 самолётов и 4500 добровольцев. В общей сложности около 20 000 немецких военных специалистов служили в Испании. Легион получил «мировую известность» во время демонстративной бомбардировки мирного города Герника 26 апреля 1937 года, которая вызвала международное осуждение. Хотя этот город не был атакован первым, масштаб разрушения - от 120 до 3000 человек убитых и около 70 % разрушенных бомбами и пожаром зданий - был началом того, что ожидало многие города Европы во время Второй мировой войны: Ковентри, Дрезден и другие.
